

# DIARIO DE LA MARINA.

ORGANO OFICIAL DEL APOSTADERO DE LA HABANA.

EDICION DE LA TARDE.

### TELEGRAMAS DE AYER TARDE

#### NACIONALES

Madrid 10 de agosto.

#### OTRA VICTORIA

El general Primo de Rivera, Gobernador General de Filipinas, telegrafía al Ministro de la Guerra diciéndole que en la provincia de Bulacán hubo un reñido combate, en el cual fueron completamente derrotados los insurrectos, teniendo 156 muertos. Las tropas tuvieron siete muertos y 35 heridos.

#### TELEGRAMAS DE ANOCHE

Madrid, agosto 10

#### NOMBRAMIENTOS

Se ha acordado nombrar Comandante General del Apostadero de la Habana al Contralmirante de la Armada D. Pascual Cervera y Topeta.

El Contralmirante Sr. Navarro actual Comandante General del Apostadero será nombrado vocal del Tribunal Supremo de Guerra y Marina.

#### POR SOSPECHAS

Ha sido detenido en Zamarrája un individuo por suponerse cómplice en el asesinato del Sr. Cánovas.

#### EL CADAVER DE CANOVAS

En el momento en que telegrafía se reciben telegramas de los baños de Santa Agueda, diciendo que acaba de salir para Madrid el cadáver del Sr. Cánovas y que con tal motivo ha habido allí escenas dolorosas.

Acompañan el cadáver la señora viuda de Sotomayor, los ministros de Ultramar y de Fomento y otros muchos conserutores. Llegarán mañana a Madrid. El cadáver será colocado en la capilla de la Huerta.

S. M. la Reina ha enviado una espléndida corona.

#### CAMBIOS

En la Bolsa se cotizaron hoy las libras esterlinas, a 32-82.

#### EXTRANJEROS

Nueva York, Agosto 10.

#### LA PRENSA EUROPEA

La prensa europea en masa protesta energicamente contra el crimen perpetrado en la persona del Sr. Cánovas del Castillo y aboga porque se tomen medidas de carácter más eficaz y resuelto que hasta ahora contra los anarquistas. Los periódicos socialistas franceses constituyen una excepción por la indiferencia con que juzgan el hecho que deploran con España, todas las naciones de Europa.

#### GOLLI

El Tagblatt de Berlín asegura que el asesino de Cánovas se llama Gollí, y fue escogido por suerte para consumar su crimen en una sesión llevada a cabo en Londres por la Junta Central de la Asociación Anarquista, constituida en aquella ciudad.

El nombre de Gollí es desconocido de la policía italiana y según despacho de Roma recibido en París, el verdadero nombre es Giuseppe Santo.

#### LA PRENSA ITALIANA

La prensa italiana clama indignada contra el cobardo asesino que, según ella, ha querido llenar de oprobio el nombre de Italia, al perpetrar un crimen que ha llevado el luto y el dolor a una nación hermana.

### APELACION DENEGADA

El Tribunal Supremo de Jamaica ha rechazado la apelación interpuesta por Mr. Murphy, capitán que fué del *Laurada*, el cual ha sido sentenciado por haber violado las leyes inglesas de navegación.

#### SHERMAN

El *Evening Post* de Nueva York dice que es urgente constituir a Sherman en el puesto que ocupa de Secretario de Estado, porque a causa de su avanzada edad y de la consiguiente debilidad cerebral que padece, podría poner en peligro las buenas relaciones que hoy mantienen los Estados Unidos con las potencias extranjeras.

#### LA PLATA

La plata se ha cotizado en Nueva York a cincuenta y cinco y tres décimos de centavo la onza de peso.

(De nuestra edición de la mañana.)

### TELEGRAMAS DE HOY

#### NACIONALES

Madrid, 11 de agosto.

#### EL CADAVER

#### DEL SEÑOR CANOVAS

A las siete de la mañana de hoy ha llegado a esta Corte el cadáver del señor Cánovas del Castillo.

Le acompaña su esposa. La concurrencia que ha asistido a su conducción desde la estación del ferrocarril a la Huerta ha sido numerosísima.

Están llegando comisiones de provincias con objeto de asistir al entierro.

#### CONTRA EL ANARQUISMO

En el Consejo de Ministros celebrado ayer se ha acordado hacer extensiva a toda la Península la ley de represión del anarquismo, que solo regia en determinadas regiones.

#### EL PRESUPUESTO

#### EXTRAORDINARIO

También se acordó en el Consejo la distribución del presupuesto extraordinario.

#### INHIBICION

Ha sido aprobada por el Gobierno la resolución del juzgado militar de inhibirse en la causa iniciada contra el asesino de Cánovas, fundándose en que la ley de represión del anarquismo no regia en las provincias Vascongadas, donde se cometió el crimen.

### NOTICIAS COMERCIALES.

Nueva York, Agosto 10.

de las 5 1/2 de la tarde.

Ozas españolas, a \$15.50.

Cenizas, a \$4.77.

Descuento papel comercial, 60 días, de 3 1/2 a 4 por ciento.

Cambios sobre Londres, 60 días, banqueros, a \$4.83.

Idem sobre París, 60 días, banqueros, a 5 francos 15 1/2.

Idem sobre Hamburgo, 60 días, banqueros, a \$95.

Bonos registrados de los Estados Unidos, a por ciento, a 117, ex-cupon.

Centrifugas, n. 10, pol. 96, costo y flete, a 21.

Centrifugas en plaza, a 31.

Regular a buen rollio, en plaza, a 31.

Azúcar de miel, en plaza, a 2.

El mercado, firme.

Miel de Cuba, en sacos, nominal.

Manteca de buey, en tercetas, a \$10.55.

Manteca de vaca, en tercetas, a \$5.

Paris, Agosto 10.

Azúcar de remolacha, a 8 1/2.

Azúcar centrifuga, pol. 96, a 10 1/2.

Consolidados, a 112 1/2, ex-interés.

Descuento, Banco Inglaterra, 2 por 100.

Centro por 100 español, a 62 1/2, ex-interés.

Paris, Agosto 10.

Renta 3 por 100, a 105 francos 35 es. ex-interés.

### El Marqués de Rabell

El rápido vapor *Mascotte*, en el que ha regresado esta mañana a esta isla nuestro querido amigo y jefe el señor marqués de Rabell, hizo su entrada poco antes de las seis. Tan pronto como fondó el vapor americano acercáronse a él los dos remolcadores que conducían a la distinguida familia y amigos particulares del ilustre viajero y en el que iban sus correligionarios y el director y redactores del *DIARIO DE LA MARINA*, que acudieron, con el entusiasmo de siempre, a estrechar la mano y dar la bienvenida al que tantos títulos tiene a nuestra consideración y a nuestro cariño.

Con el señor marqués de Rabell regresaron igualmente en el *Mascotte* sus amigos—que también lo son nuestros muy estimados—don José Tuya y don Alfredo de Lacazette.

A todos enviamos nuestro afectuoso saludo de bienvenida.

### LA INSURRECCION FILIPINA

En la segunda decena de julio nos comunicó el telegrama que el general Polavieja, a la sazón en París, había hecho importantes manifestaciones acerca de su campaña en Filipinas y de la situación de aquel archipiélago a un redactor de *Le Temps*, que se le acercó a pedir noticias sobre la insurrección tagala.

Hoy conocemos el texto de dichas manifestaciones, que encontramos traducidas en nuestro colega madrileño *El Ejército Español*, las cuales reproducimos a continuación por el interés que encierran en sí mismas, y además, porque les da cierto carácter de actualidad la importante victoria que acaba de alcanzar sobre los rebeldes filipinos el general Primo de Rivera.

Interrogado acerca de sus trabajos en nuestro archipiélago asiático, dijo el general Polavieja:

—Desea usted saber detalles de mi campaña. Pues empezaré por decirle que a mi llegada al Archipiélago eran dueños los insurrectos de la provincia de Cavite. Cavite se halla situado en las cercanías de Manila; tanto, que desde la capital podían verse las aldeas ocupadas y fortificadas por el enemigo. El inmenso cuadrilátero que forma la provincia de Cavite, limitado por el mar, el río Zapote y los montes de Sangay, había sido convertido por los insurrectos en un vasto campo atrincherado. Las orillas del mar, las estribaciones de los montes y el curso del Zapote, habían sido admirablemente fortificados por un ingeniero mestizo que ha hecho su carrera en la escuela militar de Bélgica. Por otra parte, desde los montes Sangay corría hacia el mar multitud de riachuelos profundos que constituyen otras tantas líneas de defensa. Los rebeldes dominaban en absoluto la provincia; habían establecido en ella un simulacro de gobierno, y contaban, además, con un parque abundantemente provisto y con buenos oficiales educados en el extranjero. La situación no podía ser más grave, y urgía ponerle remedio antes de que el peligro llegara a ser irremediable. En tales condiciones, simulé un ata-

que de frente a la línea del Zapote interior. Para mejor engañar al enemigo, púsemos yo mismo a la cabeza de las tropas encargadas de esta operación, haciendo concurrir a la misma a las fuerzas navales disponibles. Cuarenta y tres rebeldes en el lazo. Acumuláron sus fuerzas en el Zapote, desguarneciéndolo, al efecto, sus restantes posiciones, y se apercebieron a castigar duramente por la falta imperdonable que, a sus ojos, venía yo cometiendo.

Pero, en tanto, el general Lachambre iba derechamente hacia la parte del Mediodía, siguiendo las orillas de la laguna Bang; efectuada, sin contradicción alguna, el paso del Zapote, y cayendo de improviso sobre Silang, la atacaba con firmeza, logrando apoderarse de ella. Retrocediendo entonces hacia el mar, tomaba de través la línea del Zapote, y efectuando su comunicación conmigo, hacia posible que por un esfuerzo mancomunado alcanzáramos el romper la línea enemiga.

El primer paso estaba dado. Inmediatamente en ser nuestra, y sucesivamente en corto número de días fueron cayendo en nuestro poder las restantes posiciones fortificadas de la provincia. Los rebeldes huyeron a ocultar su derrota en las fragosidades de la sierra. Desvaneciéndose hasta la sombra de gobierno que habían conseguido organizar, y desde aquel punto ya no eran otra cosa que turbas de bandidos, marchando a la ventura, sin orden ni concierto de ninguna especie. Cumplida la misión que me había sido confiada, pedí mi relevo, pues a ello me obligaba el estado de mi salud.

A otras preguntas del redactor de *Le Temps* contestó el general Polavieja en los términos siguientes:

—Después de mi salida del archipiélago han continuado las hostilidades. Los rebeldes han intentado un movimiento atrevidísimo; se han deslizado en el Zapote y la laguna Bang, atravesado el río Pasig e invadido las vastas llanuras que se extienden al Norte de la capital; pero no han logrado devolver a sus tropas la cohesión que en un principio tenían. Son partidas más o menos numerosas, la mayor parte de ellas sin jefes, las que pululan en las cercanías de Manila.

Si es verdad que el general Primo de Rivera ha prometido acabar con la insurrección para fines del próximo otoño, no será difícil cumplir su palabra.

En cuanto a las causas que han podido originar el levantamiento, son, a mi juicio, fáciles de comprender. La

apertura del canal de Suez ha determinado un movimiento político en los pueblos del extremo Oriente, mucho más intenso de lo que pueden figurarse los europeos que no han tenido ocasión de visitar aquellos lejanos países. Las palabras *libertad, independencia, nacionalidades*, de las que nosotros hacemos uso diario, carecían de valor alguno para aquellos pueblos, incapaces, a la sazón, de concebir las ideas que dichas palabras simbolizan. Pero ya hoy comprenden perfectamente su significado; han reflexionado sobre ellas, y como es natural, han deducido las consecuencias que de las mismas se desprenden.

Por otra parte, el súbito engrandecimiento del imperio japonés, el renacimiento de este Estado, tan profundamente nacionalista, sus brillantísimas victorias, han enardecido, hasta un punto inconcebible, las imaginaciones de cuantos pueblos se asientan en la costa oriental del continente asiático. Los indígenas de Filipinas no quieren quedar a la zaga de los japoneses, y este deseo por parte de ellos constituye para mí la principal causa del levantamiento. Por una verdadera ilusión, ellos, malayos, se figuran pertenecer a la misma raza de los japoneses; se han envenado de esta fantástica filiación, y creyeron de buena fe que lograrían derrotarnos, ni más ni menos que los japoneses a los chinos.

Y como el periodista de París aventurara alguna pregunta acerca de las impresiones del ilustre ex-gobernador de Filipinas sobre la actitud del gobierno japonés, terminó diciendo el general Polavieja:

La conducta del gobierno japonés ha sido correctísima. La opinión pública era en el Japón favorable a los insurrectos; poseemos de ello pruebas fehacientes. Pero no ha permitido su gobierno que fuera prestado a los insurgentes filipinos auxilio de ninguna especie. El Japón ha sido la causa indirecta del levantamiento, pero no puede atribuirse responsabilidad alguna en el mismo.

Una última pregunta:—¿Cree Ud., General, —dijo el redactor de *Le Temps*— que la anexión de las islas Sandwich por los americanos pueda ser un día motivo de zozobra para los españoles residentes en Filipinas?

—Por ese lado nada tenemos que temer de los americanos. Las islas Sandwich están muy lejos de nuestro archipiélago. Así hubiera tanta distancia entre los Estados Unidos y la isla de Cuba!

### DE CARDENAS

El domingo último en junta general fué aclamado Primer Jefe del Cuerpo de Bomberos del Comercio de Cardenas, don Diego Lombillo y Clark, ingeniero y persona dignísima de aquella localidad quien no dudamos prestará su eficaz concurso para la vida y prosperidad de tan digna como humanitaria institución.

Felicitemos a los Bomberos de Cardenas por su acertada elección, y al caballero Lombillo por la distinción de que ha sido objeto.

### MOVIMIENTO MARITIMO

#### EL AMBROSIO BOLIVAR

Esta mañana entró en puerto, procedente de Gibara, el vapor costero "Ambrosio Bolívar", con carga y 2 pasajeros.

#### EL CASTILLA

Procedente de Hamburgo y escalas entró en puerto ayer tarde el vapor alemán "Castilla", con carga general y 1 pasajero.

#### EL ARANSAS

Conduciendo carga general y 6 pasajeros fundó en puerto esta mañana el vapor alemán "Aransas", procedente de Nueva Orleans.

#### EL MASCOTTE

El vapor americano "Mascotte" llegó esta mañana, de Tampa y Cayo Hueso, con carga y 20 pasajeros.

#### EL GADITANO

Esta mañana fundó en puerto, procedente de Liverpool y escalas, el vapor español "Gaditano", con carga y dos pasajeros.

#### EL CAYO BLANCO

Con rumbo a Nueva Orleans salió esta mañana el vapor inglés "Cayo Blanco", con carga de tránsito.

### MERCADO MONETARIO.

#### EXPORTACION.

Por el vapor correo nacional *Monserat*, que salió ayer para la Península, exportaron los Sres. N. Gelats y C<sup>ta</sup> la cantidad de 153.000 pesos, plata para la Coruña, y 102.000 para Barcelona, en igual especie.

#### CAMBIOS

Orientes ..... a 6.50 plata.  
En cantidades ..... a 6.52 plata.  
En cantidades ..... a 5.18 plata.  
En cantidades ..... a 5.20 plata.  
Plata ..... 81482 valor  
Calderilla ..... 68 a 70 valor



¡Fresco, fuera de casa no se soporta el calor. ¡Como, y en casa no te ahogas! ¡K! Así que luego me ponga el traje Sangay que compré a Vallés y por lo fresco que quedó me figura que estoy en Sanatoga.

## Para estar en casa, fresco, cómodo y muy decente cómprase un traje Sangay \$ 3.

- Figense los Abogados.—Un traje Sangay..... \$ 3.
  - Figense los Médicos.—Un traje Sangay..... \$ 3.
  - Figense los Escritores.—Un traje Sangay..... \$ 3.
- Los hay de todas formas, de todos colores: Solo pesan 8 onzas.

## LA ANTIGUA CASA DE J. VALLÉS

es la más surtida de ropa hecha para caballeros y niños.

- Sacos Eucaliptus muy frescos..... a 80 cts
- Sacos de alpaca de todos colores..... a \$ 2.
- Sacos de seda China..... a \$ 3.

### ATIENDA VD. BIEN.

- Pantalones de casimir, muy buenos..... a \$ 2.
- Pantalones de casimir, corte de moda..... a \$ 2.
- Chalecos blancos ..... a \$ 1.

## LA ANTIGUA CASA DE J. VALLÉS SIEMPRE SOSTENDRA SU LEMA MAS BARATO QUE YO, NADIE. SAN RAFAEL 14 1/2

## La Complaciente y La Especial

99 OBISPO 99

### GRANDES NOVEDADES

#### ABANICOS.

Llegó la primera remesa de los abanicos modelos, elegidos entre lo mejor de España, París y Viena por el Jefe de esta casa. Los hay de varillaje muy fino, como sándalo, ébano, olivo, marfil y nácar, todos con lentejuela, artísticos paisajes y caprichoso varillaje.



#### PARAGUAS

También llegó un gran surtido de Antucas de alfiler, tornasol y negras. Sombrillas y paraguas ingleses de varias formas y de bastón, hay gran surtido. Todo mandado fabricar bajo la inspección de Carranza.

## La Complaciente y La Especial.

ENTRE PAGINAS

EN EL NECROCONIO

Esperaba en ese parque, con aspecto de cementerio rural, construido en la Punta, el tren que de media en media hora, llega y sale para el Vedado, y tuve la mala ocurrencia de entrar en aquella casa pequeña, construida entre el dolor y la alegría, frente a la esperanza y la desesperación, al lado de la enfermería del Presidio, junto a los fosos, cerca de la cárcel é inmediata á un paseo y á la boca del Morro.

Allí, sobre aquella tarima, fría como la muerte, medio desnudo el cuerpo, mal veladas sus formas por la tela que lo cubría, estaba una mujer todavía joven, aunque algo ajada su belleza por el vicio más que por los años, con la boca crispada por una postrera convulsión, desencajados los ojos por el dolor del tósigo que había abrasado sus entrañas, y cerradas en dura contracción las manos, que acaso recibieron, como los labios, besos de amor ó de lascivia.

La Iglesia, que perdona al que cae á ella arrepentido, niega la tierra sagrada al suicida, porque no vive en él al desgraciado, ni al loco, ni al desfallecido, sino al criminal. Eché una última mirada sobre el cadáver, y me alejé, con el corazón lacerado de aquel sitio donde van a parar todos los horrores de la vida en su último momento, pensando: "Por qué junto á un jardín, cerca del mar, se ha erigido ese edificio

ner la mano criminal que roba á la Divinidad lo que es suyo propio, y no tiene, por lo mismo, derecho á destruir.

Y viendo aquel cuerpo inerte, que fué nido del placer que se vende y no del amor santo y tierno, defendido por la virtud, me acordé que la indiscreción de los periódicos, al reproducir en síntesis las manifestaciones de la suicida, había hecho saber á los que debían ignorar hasta la muerte, que esa desgraciada destruyó su existencia "porque estaba cansada de la vida."

¡Cansada de la vida, y comenzaba á recorrerla! ¡Había luchado antes de caer! ¡Fué vencida, ó la arrastró el vicio, sin que le opusiese resistencia? Pero si no luchó antes de caer, si vió el abismo que la arrastraba, si tuvo la presciencia de nuevas amarguras y de mayores abyecciones, ni aun así debió apelar á ese recurso extremo de los cobardes y los locos. Todavía en ese último escalón de la vileza puede detenerse la mujer, y reconquistar cuando menos la propia estimación y la tranquilidad de la conciencia. Cuando hay enfermos que necesitan consuelos, cuando hay heridos que piden asistencia, cuando hay hambrientos que demandan un pedazo de pan, la que los asiste, la que los cura, la que los alimenta puede ganar la misericordia del cielo, si no alcanza la consideración de una sociedad que quiere ser severa para evitar el vicio, y que no transige con las faltas.

La Iglesia, que perdona al que cae á ella arrepentido, niega la tierra sagrada al suicida, porque no vive en él al desgraciado, ni al loco, ni al desfallecido, sino al criminal.

Eché una última mirada sobre el cadáver, y me alejé, con el corazón lacerado de aquel sitio donde van a parar todos los horrores de la vida en su último momento, pensando: "Por qué junto á un jardín, cerca del mar, se ha erigido ese edificio

más sombrío que la cárcel que tiene á su frente, más terrible que el hospital de presidiarios que está á su lado, que se llama Necroconio! ESTUAQUIO CARRILLO.

VICIOS DE CONFORMACION

Analizando los recientes actos de algunos políticos llegase á muy triste deducciones.

La política es una realidad á la que es imposible sustraerse. Es el ambiente moral. Así como la organización respiratoria necesita aire para funcionar y aire sano para funcionar bien, así el organismo psicológico tiene también necesidad de saturarse de salud moral, y una de las manifestaciones de esa salud vive ó debe vivir en la política. Presencia de esa salud: grandes elevados, sinceros procedimientos políticos. Ausencia de tal salud: pequeños, bajos y pérdidas actos, son los que se advierten en la política.

Cuando se observa en la política general de un país lo que anteriormente he indicado, se puede juzgar sin miedo á error de la realidad pública.

"Vuestro bienestar se consolidará siempre que todos vuestros actos dependan de un inalterable espíritu de temperancia." Fué este el legado moral que con vastos dominios dejó Carlos V á su hijo Felipe II. Sabido es que el extremo rigor produjo la rápida decadencia de aquel reinado.

Cuando pienso en esto, aunque fugazmente, llego á creer si á nuestros políticos les cuadraría el dicho ciceroniano: cum quo errare malum quam cum aliis recte sentire.

Porque ello es lo cierto que algunos políticos de nuestra época parecen víctimas psicológicas de gran depresión moral.

Aquella pertinente acción política que en Francia se llama "oponismo" y en Italia "mesura", que

consiste en no pecar por carta de más ni por carta de menos, es practicada en nuestra nación por muy pocos políticos. Tan dañoso al bien nacional resulta el fiarlo todo á la Divina Providencia, como el encaminarse por los páramos del pesimismo. "Ni reacción ni anarquía," he ahí la fórmula con la que, en todo tiempo, según ha dicho hace poco Melina en la Cámara francesa, puede y debe ser gobernada una nación.

En ninguna manifestación humana cabe ó debe haber menos que en política aquella máxima de Terencio: "acomodemos nuestra conveniencia á la de todos." Pero entre este romántico consejo y su antitesis: el egoísmo, hay una posición media: la posible suma de conveniencia general. He ahí el desideratum de todos los grandes gobernantes de Europa y América. Advertido esto para que no se sobreentienda por algún erudito y filósofo que me dedico á soñar en estos renglones aludiendo al Estado Ideal.

Como toda génesis política en el sentido psicológico viene de Platón, y lo que recaba observaciones de los hechos es aristotélico, de ahí que yo crea necesario al bien de toda nación culta vivir la vida pública propia del Estado Real, tan distante de la del Estado óptimo como de la del Estado arbitrario y violento. De lo que se deriva este corolario: Para una nación la prudencia, la justicia y la templanza políticas no tienen ni otra forma ni otra eficacia que aquellas mismas que hacen á cada individuo prudente, justo y templado.

La virtud es única, igual para una nación; de donde se deduce que el modo de ser perfecto para las naciones, en su expresión política, considerada en masa, es el mismo que para cada hombre en su norma individual.

No tema el lector que yo prosiga dando á este artículo un sentido abstracto.

Subjetivaré respecto de nuestra nación.

En ella los políticos más ó menos aptos para el gobierno dejan mucho que desear respecto de lo que significa conveniencia general, á juzgarlos por sus presentes actitudes los unos y por sus actos los otros. Ejercitados algunos de ellos en las sutilezas de la farándula, se cuelan por las apretadas mallas del raciocinio y se burlan de la lógica y de la buena voluntad nacional.

Es una calamidad que la elocuencia, que sólo significa una forma, haya tomado tanta importancia en nuestro Parlamento. En las verdaderas democracias, la elocuencia sólo se agita en la plaza pública; en la casa de las leyes, no; ni tampoco se debe ir á ésta á preguntarle al Ministro de Marina lo que atañe al de Estado, ni á decir inconveniencias nacionales, como hizo cierto reporter hecho diputado.

El buen sentido nacional está cansado de los discursistas así grandes como pequeños y también está cansado de los diputaditos que hablan mal y piensan peor, y resulta al fin de la legislación que nada han hecho por el bien de los que con sus votos los unos y con abstenerse los otros, determinaron su elección.

Y si del Parlamento extendiendo la mirada por cierta prensa que así misma se llama selecta, ¿qué veo? El Herald de Madrid atacaba al señor Cánovas con la misma furia que empleaba en elogiarlo, sin que el que fué Presidente del Consejo hubiera variado en nada su política complejión.

Y es que el individualismo cuando está en pugna con el sentido público y no se le pospone mediante una voluntad patrióticamente abnegada, exteriorizase de lamentable modo.

La Propiedad, el Comercio, la Industria y la población agrícola, ¿qué pensarán de esa evidente de-

cadencia de ciertos políticos y de cierta prensa, que al día siguiente de haber dicho con toda claridad una cosa, dice que donde dijo lo que dijo, no dijo lo que dijo, porque lo que dicen que dijo no fué lo que dijo, sino que dijo... que... no dijo lo que dijo porque dijo... lo que no dijo?

Con lo que producen en el público risa y desdén.

Y ahora digo yo: ¿no es ya tiempo de que piensen los tales políticos y periódicos en una pronta y radical enmienda?

¡O es que piensan seguir imponiendo sus aspiraciones y defectos individuales á las conveniencias de la nación!

Cada cual para sí, no ha producido nunca más que el daño de todo país donde ese brutal egoísmo ha tomado arraigo.

Si no es un vicio de conformación de viejo árbol, patriótico sería remediar tan calamitosa realidad.

- FRANCISCO HERMIDA.
COMITE PATRIOTICO
El secretario del Central participa que el comité constituido en el Gabriel, barrio de Güira de Melena, se compone de la siguiente candidatura:
Presidente honorario Excmo. Sr. Marqués de Palmerola.
Vicepresidente honorario y delegado Ilmo. Sr. don Francisco Hernández.
Presidente efectivo Don Justo Pardo González.
Vicepresidente Don Leandro Viladot García.
Tesorero Don Laureano Alvarez López.
Secretario Don Ricardo Rodríguez Santa María.
Vicesecretario Don Isidro Cordovés Hernández.
Vocales Don Matías G. Ripoll y Baez.
Nemesio Yarto Castaños.
Antonio Diaz Rico.
Marcelino Diaz Rico.
Romaldo Polanco Hernández.
José Triana Pino.
Juan Antonio Macías Cuadra.

EL LUNES 2 SE ABRIÓ EL ANTIGUO ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS CORREO DE PARIS

transformado completamente por su actual propietario D. José Valdés, fundador y exdueño de "La Gran Señora" y ventajosamente conocido como el tendero más popular, hará de su nueva casa el lugar preferido de todas las personas de gusto en cuanto á géneros se refiere.

El CORREO DE PARIS propónese, rompiendo con los moldes antiguos, emprender un nuevo sistema de ventas del que resultará una ventaja grande para el comprador.

El CORREO DE PARIS no seguirá siendo lo que ha sido: el CORREO DE PARIS será un establecimiento á la moderna, surtido convenientemente para que el gusto más difícil pueda hallar cuanto desee.

Desde la tela más caprichosa hasta la más modesta de 3 centavos, de todo se encontrará en el CORREO DE PARIS, y si á esto añadimos que los precios de todos los artículos serán lo nunca visto en materia de baratura, fácilmente se colige que esta casa llegará á ser la más popular de todas las de su clase. Los restos del antiguo CORREO DE PARIS se darán á la tercera parte de su precio ó á menos, de modo que las gangas serán de ARROBA. Véase si nó:

- OLANES DE HILO, clase superior, los mismos que en otra parte valen á 20 centavos, aquí á ¡10 centavos!
Nadie más que el CORREO DE PARIS puede vender los olanes de hilo puro y clase fina á 10 CENTAVOS.
MANTILLINAS de blonda de seda pura á ¡40 CENTAVOS UNA!
SEDAS. El CORREO DE PARIS vende las granadinas de seda superior, caladas y brochadas, A UN REAL VARA.
Los POPLINES brochados, color entero, DOS VARAS POR MEDIO.

- No hay duda, que con estos atractivos el CORREO DE PARIS será la tienda de moda.
Siga V. leyendo: Los PUNTOS de broderi blancos, crudos y de colores, todos á 10 centavos.
Paños de sillón, blancos y de colores, á 20 centavos uno.
La espléndida mesa de sedas que el CORREO DE PARIS presenta y vende á 40 centavos, no tiene igual ni semejanza en ninguna parte.
Gasas de seda á 40 centavos. Brochados de seda á 40 centavos. Escocesas de seda á 40 centavos.

- Todas estas y otras muchas que el CORREO DE PARIS vende á 40 centavos, valen en otras partes más del doble.
Las personas de gusto y económicas están de plácemes, pues constituye para todas ellas un verdadero acontecimiento la reapertura del CORREO DE PARIS.
Birretes, Capotas, Faldellines.
Se liquidan todas las existencias á precios inconcebibles.
Los birretes á DOS REALES. Las capotas á CINCUENTA CENTAVOS. Y los faldellines con encajes y cintas de moaré, á ¡OCHO REALES!!

Esta pequeña muestra de los precios que regirán en el sin detrimento mayor de su bolsillo.

El camino de la baratura es el que seguirá siempre el CORREO DE PARIS, Almacén importador de novedades. OBISPO 80, ESQUINA A VILLEGAS.

FOLLETIN 24
EL CURA DE FAVIERES
NOVELA ESCRITA EN FRANCÉS
POR JORGE OHNET
Esta novela publicada por la viuda del M. Houzel París se halla de venta en "La Maestranza Poética Obispo, número 135."
(CONTINUA.)
El joven se aburría con mucha frecuencia, cuando no le acompañaba algún amigo, y aquel encuentro repentino con la hermosa señora de Lefrançois no podía disgustarle. La mujer era seductora y aunque no parecía de fácil composición y usaba réplicas un tanto vivas, esto mismo daba sabor á la aventura. La presencia del antiguo carpintero era una garantía seria para la mujer del banquero, pero había en todo aquella un tinte de galantería que prometía para el porvenir mucho más de lo que por el pronto parecía ofrecer el presente.
—Papá, dijo Florencia al llegar al cuadro en que estaba Guepin rasiando concienzudamente unos sembrados, te traigo un convidado. El señor Letourneur va á almorzar con nosotros.
—Que sea bien venido. Voy á mandar que pongan un cubierto.
El buen hombre entró en su son-

riente pabellón tapizado de verde y en donde Bernardo le oyó dar órdenes culinarias á la criada.
—¡Y qué va á decir el señor Lefrançois cuando sepa que he sido su convidado?
—No tengo la menor intención de ocultárselo y él sentirá mucho no haber estado aquí para hacer á usted los honores.
Bernardo pensó: "O Lefrançois se ha vuelto estúpido desde que no le veo, ó esta mujer es de una fuerza de primer orden."
Presintió que iba á cometer una falta que podría tener graves consecuencias y se detuvo. Aún no había dado el primer paso y bastaba un pretexto cualquiera para no darle y volverse á su casa. Tuvo la intención de forjarse una mentira y aun á costa de lo que aquella mujer quisiera pensar, batirse en retirada. Sin embargo, tuvo vergüenza de hacerlo así, y al volver la hermosa diciéndole con caracorente: "Pase usted, señor Letourneur", Bernardo respondió: "Estoy á sus órdenes."

de Favieres. El anterior diputado era un republicano muy avanzado y en este punto Lefrançois estaba dispuesto á ir todo lo lejos que se quisiese, pero en cuanto se trataba de reformar el modo de repartir la riqueza y de convenir en que los que todo lo tienen debían hacer participar de sus bienes á los que no poseen nada, los principios sociales del banquero dejaban de estar de acuerdo con sus sentimientos políticos y el desorden de sus ideas llegaba al colmo.
Estaba pronto á gastar todo el dinero necesario para corromper al cuerpo electoral, á exhibir las doctrinas más contrarias á sus verdaderas opiniones, á mentir y, en una palabra, á desempeñar el papel de candidato. Pero en cuanto se le hablaba de que se despojase de sus riquezas en beneficio de sus electores, no los veía ya del mismo modo y después de haberlos llamado queridos amigos y hasta hermanos, no estaba lejos de considerarlos como un atajo de bandidos ni de llamar á los gendarmes para que le hiciesen entrar en razón.
Supo, sin embargo, disimular el sincero horror que le inspiraban las reivindicaciones populares y mostrarse revolucionario en la medida que era precisa para agradar á los caciques del distrito.
Para estos, por otro parte, tenía Lefrançois el irresistible prestigio de ser muy rico.

Thiboré, el posadero y Malvestin, el envidiaban y le odiaban acaso, pero el respetaban y estaban dispuestos á servirle.
Con el segundo el acuerdo fué rápido; bastaron algunas palabras, como para una compra. "Yo no le estorbaré á usted en sus miras al Consejo general, pero usted me ayudará á ser alcalde de Favieres y diputado del distrito." Con Thiboré no fué menos categórico: "Le tomaré á usted como adjunto y no me ocuparé jamás en los asuntos del municipio por dejarle una autoridad absoluta."
Apoyado en aquellos dos aliados, cuyo poder era serio, Lefrançois se creyó fuerte, pero pronto se encontró con una desilusión al observar que tenía un competidor en un antiguo fabricante de muelas de molino que vivía retirado en Courchamps, pequeña aldea aneja de Favieres, y que por su posición, por sus opiniones y por su carácter, aparecía como adversario formidable.
Aquel viejo, llamado Binant, era muy popular en el distrito por sus ideas filantrópicas y los obreros le debían la fundación de sociedades cooperativas de alimentación que prestaban grandes servicios en aquel centro industrial.
Las mujeres y los niños le conocían porque hablaba con ellos familiarmente.
Thiboré, el tabernero, le odiaba en

cambio, por competencia que hacían á su comercio las sociedades formadas por el viejo filántropo, que daban el litro de vino pero á treinta céntimos, mientras que Thiboré le vendía adulterado á cincuenta. El agudiente, que los obreros bebían en gran cantidad, era mejor y más barato en la cooperativa. No tenía esta más inconveniente sino que obligaba al consumidor á ir á beber á su casa, lo que constituía una ventaja para el tabernero.
Las dulzuras de pasar el tiempo con los codos apoyados en la mesa, en frente de una botella, de fumar hablando con los amigos y de jugarse las copas á las cartas, atraían los consumidores á casa de Thiboré á pesar de la diferencia de precios.
Sabían que lo que allí tomaban era veneno y que les costaba el doble de lo que hubieran podido gastar en licores menos peligrosos, pero el atractivo que ejercía sobre ellos aquella taberna era más poderoso que el razonamiento, que el cálculo y que la prudencia.
Los días de paga no faltaban á casa de Thiboré, el cual conservaba toda su influencia.
El odio del tabernero contra el cura se explicaba desde luego porque aquel era masón y librepensador, pero había aumentado considerablemente por el apoyo que el padre Daniel prestó á Binant en sus fundaciones filantrópicas.

—¿Quién le mete en esto á ese cura, que no bebe más que agua? decía el funesto Thiboré. Le impido yo que él haga lo que quiera? ¿No podía dejar en paz á los demás? Cada cual su oficio, esto es lo que yo me encargo de hacerle saber.
—¿Un cura que se mete á gobernar el pueblo? añadió el secretario de la alcaldía; hay que pegarle á la pared.
—¿Que ando con ojo? Ya le cogereis en algún negocio sucio y tendrá que saltar.
El sueño dorado de aquellos clérigos era comprometer al cura y hacerle imposible en el pueblo, y cuando Lefrançois les llevó el refuerzo de sus ambiciones y de sus inquietudes, la situación del padre Daniel se hizo más difícil. Hasta entonces había luchado ventajosamente con sus adversarios, pero la intervención del banquero alteró el equilibrio en favor del partido contrario y el cura pudo darse cuenta de todo lo que debía temer.
Una mañana en que el padre Daniel se paseaba por el cementerio que le servía de jardín y en cuyas calles le gustaba leer el breviario, vió entrar al alcalde recién elegido en Favieres y sintió acometido de una especie de temblor interior. Tuvo el presentimiento de que iba á librarse una batalla decisiva para él y sintió repentinamente invadido por una profunda tristeza.
(Se continuará.)

COMITÉ PATRIÓTICO DEL BARRIO DE COLÓN.

ESTADO hasta la fecha de la suscripción que se realiza en este barrio con destino al aumento de nuestra Marina de Guerra.

Table with columns: Número de suscripción, Oro, Plata, Billetes, Total en unidades. Lists various donors and amounts.

Habana 7 de julio de 1897.—El Tesorero, Esteban Matas.—Vº Bº—El Presidente del Comité, Manuel Sneidera.

COMITÉ PATRIÓTICO DE LA FABRICA DE TABACOS Flor de P. A. Estanillo

Muy señoría mía. Adjunto le remito nota de la cantidad recolectada en el mes de julio, entre los dependientes y operarios de esta fábrica, con destino a nuestra marina de guerra.

Las fiestas de Portsmouth.

El contralmirante señor Bermejo ha dado cuenta de oficio al ministro de Marina de las brillantes fiestas que tuvieron lugar en Portsmouth, con motivo del jubileo de la Reina Victoria, describiendo en primer término la magnífica revista naval de Spithead, la iluminación de todos los buques que a ella concurrieron, los festejos que fueron invitados todos los marinos extranjeros, y finalmente, relata minuciosamente cuantos adelantos fueron dignos de su especial atención en la visita que hizo con los demás almirantes al importante y grandioso arsenal de Portsmouth.

En primer lugar, tuvo la honra de ser presentado a la Reina Victoria, en Windsor, en unión del comandante y varios oficiales del Victoria, y asistió al baile dado en el palacio de Buckingham, en donde presentó también sus respetos al príncipe de Gales; en casa del almirante comandante en jefe de las escuadras reunidas en Spithead, fueron obsequiados los almirantes extranjeros con una garden-party, y los lores del almirantazgo les dieron un banquete de 300 cubiertos, haciendo grandes elogios de la serie no interrumpida de atenciones de que fueron objeto, y de los que se muestra muy complacido.

A bordo del acorazado español, del que la prensa inglesa se ha ocupado realizando sus excelentes cualidades, fueron recibidas las principales personalidades de la colonia española, entre las que se encontraba el Embajador de España y su familia, la duquesa de Bailén y la marquesa de Santa Susana, hasta 50 personas, que permanecieron todo el día en el buque para presenciar las fiestas navales, y se les obsequió con un lunch.

Cuanto de notable encierra el arsenal de Portsmouth fué enseñado a los almirantes extranjeros renidos, que acompañados del comandante general del mismo, contralmirante Mr. Rice, fueron a visitarle, empezando por sus quince diques, en uno de los cuales estaba el acorazado César, y siguiendo por las dársenas de reparación, armamento y depósito de carbón.

Todos los talleres son muy notables, y particularmente los de ánclas y torpedos que contienen mucho y valioso material. En los docks se hallaban los acorazados de reserva Hércules, Aquiles, Sultán, Nelson y un transportador de torpedos, cuyos barcos no asistieron a la revista de Spithead.

Conservan fuera del canal varios navíos de madera que se sirven de esenales. Trabajan en dicho arsenal 8,000 operarios ocho horas diarias, y sus sueldos fluctúan entre 60 y 20 chelines, y el consumo de carbón diario es de cien toneladas, cuyos elementos unidos a mucha maquinaria y a los numerosos remolcadores, lanchas de vapor atados al servicio, constituyen la expresión del activo trabajo de dicho establecimiento.

Al terminar la visita fueron obsequiados con un espléndido lunch.

NOTICIAS DE LA INSURRECCION DE GÜIRA DE MELENA.

De nuestros corresponsales especiales. (POR CORREO).

Agosto, 10. Presentados

Esta mañana se han presentado, sin armas, a la comandancia militar de esta plaza, procedentes del campo enemigo, Cristóbal Martínez González, de 53 años; Pedro Martínez, hijo del anterior y que corrió la misma suerte que su padre; Gregorio Piñeyro, de 23 años; Ligeros y la guerrilla local, seguidos, como siempre, de infinidad de paisanos que parece van aumentando día en día el número de los agregados.

En el ingenio Santa Sofía: Aurelio Junco, con tercero, machete y municiones. En Jagüey Grande: Ramón Domach, sin armas. En Cabezas: Pedro Lima, Gerónimo Caballeros y Angela O'Farrell. En Limonar: Ricardo Martínez, sin armas. En el Recreo: José Lora, Pedro y Francisco Crespo y José González. En San Antonio: Ventura e Isidoro Sabás y Epifanio Pelayo, Raimundo Cuevas, Lino Torriente y Santiago Valle. En Cárdenas: Pedro Ruiz y Guerra. En Calimete: Claudio Clemente. En Unión de Reyes: Victoriano Ortega, con armas. En Alfonso XII: el coronel que fué de voluntarios Timoteo Sicilia.

DE MATANZAS. Agosto, 9. Presentados

Se ha presentado a indulto: En Bolondrón: Víctor Oliva, José González, Francisco Fresneda, Florentino Díaz, Manueto Arteaga y Camilo Jorin, con armas. En el ingenio Santa Sofía: Aurelio Junco, con tercero, machete y municiones. En Jagüey Grande: Ramón Domach, sin armas. En Cabezas: Pedro Lima, Gerónimo Caballeros y Angela O'Farrell. En Limonar: Ricardo Martínez, sin armas. En el Recreo: José Lora, Pedro y Francisco Crespo y José González. En San Antonio: Ventura e Isidoro Sabás y Epifanio Pelayo, Raimundo Cuevas, Lino Torriente y Santiago Valle. En Cárdenas: Pedro Ruiz y Guerra. En Calimete: Claudio Clemente. En Unión de Reyes: Victoriano Ortega, con armas. En Alfonso XII: el coronel que fué de voluntarios Timoteo Sicilia.

Guerrillas aprobadas. Por la superioridad se ha aprobado la creación de dos guerrillas particulares para la custodia del ganado que existe dentro de la zona de cultivo de esta ciudad o sea en Yumuri, la Cumbre, etc. Dichas guerrillas serán armadas y comenzarán a prestar servicio mañana mismo.

Ultima hora EL GENERAL EN JEFE

Esta mañana se encontraba en Guanabacoa el general Weyler.

TELEGRAMAS DE HOY EXTRANJEROS.

Nueva York, 11 de agosto. LA SALUD DE SHERMAN. Un despacho de Washington que publica el Herald, dice que los amigos del Secretario de Estado, Mr. Sherman, le han aconsejado que suspenda un tanto el número de audiencias que diariamente concede a periodistas y curiosos, y asimismo esperan que busque algún descanso en las múltiples ocupaciones oficiales a que se halla consagrado con demasiado ahínco.

ANARQUISTAS

La República Argentina impedirá bajo todos los medios que estén en manos del Gobierno, que desembarque en su territorio un solo anarquista español.

TURQUIA OBSTRUCCIONISTA

Turquía ha presentado a los miembros de la Conferencia internacional que intervienen en los asuntos turco-griegos, nuevas proposiciones de arreglo; con lo

OFICIAL

Se ha dispuesto que la exhumación de cadáveres de variosos no se ejecute hasta pasado el doble tiempo que la ley señala.

UN GLOBO PERDIDO

Se ha recibido una noticia—la cual no ha sido confirmada todavía—por la que se asegura que un barco encontró el día 13 de julio, en las aguas al Este del Cabo Norte, un globo casi desinflado, flotando sobre las olas.

EXPULSIONES

El gobierno francés ha ordenado la expulsión del territorio de la República del anarquista Mármel, el que se cree ha partido ayer para Londres. A dicha orden seguirán otras, por las que serán arrojados del país aún más anarquistas.

MIGUEL ANGIOLINO.

La policía italiana ha identificado al asesino del señor Cánovas, asegurando que su verdadero nombre es Miguel Angiolino; de treinta y tres años de edad, nacido en Foggia. Tiene una pésima hoja de servicio en la milicia, y una vez licenciado, se dedicó al oficio de compositor de música. Sufrió prisión en el año 96 por servir de agente a la propaganda anarquista; mas a poco logró escaparse y establecerse secretamente en España.

LEGADA

Ha llegado procedente de la Habana el vapor Yumuri.

NOTICIAS DE LA INSURRECCION OFICIALES DE LAS VILLAS

El batallón de Soria sorprendió un campamento cerca de los montes de Caridad, causándole 3 muertos, uno titulado comandante y otro capitán, y apoderándose de armas, caballos y documentos. La columna tuvo 3 heridos.

DE MATANZAS.

En las inmediaciones del ingenio Santo Domingo se encontró un cadáver con herida de bala. Identificado resultó ser el titulado comandante Ramón Nodal.

DE LA HABANA

Fuerzas locales de Palos batieron en la finca Ramirez, un grupo rebelde, haciéndole un muerto. Por nuestra parte, un herido.

DE PINAR DEL RIO

Fuerzas locales de Consolación, emboscadas la noche del 9, hicieron un muerto y se apoderaron de un machete.

PRESENTADOS

En las Villas, 41, siete con armas, entre ellos el titulado Capitán Andrés Fleites; en Matanzas, 19, cinco con armas; en la Habana, 9, uno con armas, y en Pinar del Río, 12, dos armados.

OFICIAL

Se ha dispuesto que la exhumación de cadáveres de variosos no se ejecute hasta pasado el doble tiempo que la ley señala.

UN GLOBO PERDIDO

Se ha recibido una noticia—la cual no ha sido confirmada todavía—por la que se asegura que un barco encontró el día 13 de julio, en las aguas al Este del Cabo Norte, un globo casi desinflado, flotando sobre las olas.

EXPULSIONES

El gobierno francés ha ordenado la expulsión del territorio de la República del anarquista Mármel, el que se cree ha partido ayer para Londres. A dicha orden seguirán otras, por las que serán arrojados del país aún más anarquistas.

MIGUEL ANGIOLINO.

La policía italiana ha identificado al asesino del señor Cánovas, asegurando que su verdadero nombre es Miguel Angiolino; de treinta y tres años de edad, nacido en Foggia. Tiene una pésima hoja de servicio en la milicia, y una vez licenciado, se dedicó al oficio de compositor de música. Sufrió prisión en el año 96 por servir de agente a la propaganda anarquista; mas a poco logró escaparse y establecerse secretamente en España.

LEGADA

Ha llegado procedente de la Habana el vapor Yumuri.

NOTICIAS DE LA INSURRECCION OFICIALES DE LAS VILLAS

El batallón de Soria sorprendió un campamento cerca de los montes de Caridad, causándole 3 muertos, uno titulado comandante y otro capitán, y apoderándose de armas, caballos y documentos. La columna tuvo 3 heridos.

DE MATANZAS.

En las inmediaciones del ingenio Santo Domingo se encontró un cadáver con herida de bala. Identificado resultó ser el titulado comandante Ramón Nodal.

DE LA HABANA

Fuerzas locales de Palos batieron en la finca Ramirez, un grupo rebelde, haciéndole un muerto. Por nuestra parte, un herido.

DE PINAR DEL RIO

Fuerzas locales de Consolación, emboscadas la noche del 9, hicieron un muerto y se apoderaron de un machete.

PRESENTADOS

En las Villas, 41, siete con armas, entre ellos el titulado Capitán Andrés Fleites; en Matanzas, 19, cinco con armas; en la Habana, 9, uno con armas, y en Pinar del Río, 12, dos armados.

NECROLOGIA

Ha fallecido en el próximo pasado mes, en Almería, donde residía, la señora Dª Carmen Suárez Inclán de Fernández. Emparentada con distinguidas familias de esta ciudad y de la Metrópoli, damos a todas el más sentido pésame, y principalmente a la distinguida esposa de nuestro ilustrado amigo, el Dr. D. Ramón Meza, hermana de la difunta.

Ha dejado de existir en esta ciudad, víctima de cruel y rápida dolencia, don Juan Sánchez. Su entierro se efectuó el día 8 del actual. Descansen en paz.

Han fallecido: En Cárdenas, doña Valentina Fugadora, viuda de Fuentes; En Güines, don Francisco Rodríguez; En Pinar del Río, don Aurelio Naveda. En Cárdenas, D. Marcos Sardiña; En Matanzas, la Sra. Dª María de la Luz Rodríguez de Peña; En Santiago de Cuba, las Sras. Dª Teresa Gómez de Oñate y Dª Encarnación Hernández y Navarro, viuda de Pérez.

LONJA DE VIVERES.

VENTAS EFECTUADAS HOY 20 cajas lacenas, a \$24 docena. 100 sacos arroz canillas (baja), a 11 reales arroba. 50 sacos arroz canillas (viejo), a 14 reales arroba. 30 latas pimentón, a \$74 quintal. 50 sacos frijoles negros México, a 10 reales arroba. 200 sacos arroz canillas viejo, a 134 reales arroba. 40 cajas ajos 12, a 3 reales mancuerna. 150 cajas 14 latas sardinas en tomate, a 14 reales las 44. 150 cajas 14 latas sardinas en aceite, a 14 reales las 44.

ADUANA DE LA HABANA.

RECAUDACIÓN. Pesos Ots. El día 10 de agosto.....\$ 14.266 97

COMITÉ PATRIÓTICO DEL BARRIO DE CHAVEZ.

SECRETARÍA. Por encargo del señor Presidente, ruego a los señores vecinos del barrio que componen este comité, se sirvan asistir el miércoles próximo, 11 del que cursa, a las ocho en punto de la noche, a la casa Belascoain, número 126 (altos), para tomar acuerdos y dar cuenta de varios particulares relacionados con el mejor éxito de la suscripción que con destino al aumento de nuestra marina de guerra se viene realizando.

Habana, agosto 9 de 1897. El Secretario, Ramón P. Alvarez.

TESORERÍA. Billetes.

Recaudado por la cuota del mes de mayo último..... \$107.30 Descuento 10 por 100 para el cobrador..... 10.73 Saldo..... \$ 96.57

La expresada cantidad ha ingresado hoy en el Banco Español a disposición del Excmo. señor Gobernador General, con destino al aumento de nuestra marina de guerra, según "quedan" número 4.170, que obra en mi poder. Unida la referida suma a las depositadas por este Comité anteriormente, resulta un total de: \$225 70/00 oro, \$819 40/00 en plata metálica y \$764 22/00 en billetes. Habana, agosto 6 de 1897. El Tesorero interino, Juan A. Novo.

COMITÉ PATRIÓTICO DE LA FABRICA DE TABACOS EL AGUILA DE ORO

Table with columns: ORO, PLATA. Lists donors and amounts for the cigar factory committee.

COMITÉ PATRIÓTICO DE LA FABRICA DE TABACOS Y CIGARROS LA CORONA.

para el aumento de la marina de guerra española.

Suma anterior.....\$ 368 88 2204 11 311 70 Colecta del mes de julio próximo pasado: Sres. Alvarez, López y Cía..... 21 20 Dependientes de la fábrica de tabacos..... 24 70 Taller de despallado..... 12 20 Taller de elaborado..... 66 30 Dependientes de la fábrica de cigarreros..... 22 20 Taller de operarios cigarreros..... 42 Taller de enrollado..... 46 00 Empleados de máquinas..... 9

Total depositado en el Banco.....\$ 390 08 2329 51 409 30 Habana, agosto 10 de 1897.—El Tesorero, Dionisio Peña.—Vº Bº—El Presidente, José González Peláez.

COMITÉ PATRIÓTICO DE LA REAL FABRICA DE TABACOS "La Flor de Benito Suárez."

Habana 31 de julio de 1897. Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA. Muy señor mío: Ruego a Vd. haga pública por medio del periódico de su digna dirección, la nota de recaudado por este Comité patriótico en los meses de enero, febrero, marzo, abril, mayo, junio y julio, ascendente a \$300-55 (trescientos pesos cincuenta y cinco centavos oro.

Table with columns: ORO, PLATA. Lists donors and amounts for the Real Tobacco Factory committee.

La Casa de las Coronas. Encajes de hilo..... \$ 2 y medio centavos. Encajes de hilo..... \$ 5 centavos. Encajes anchos..... \$ 7 centavos. Cinturones superiores..... \$ 5 centavos. Cinturones anchos..... \$ 10 centavos. Valencienc crema..... \$ 15 centavos. Valencienc color..... \$ 10 centavos. Hilo de 500 yardas..... \$ 5 centavos. Sobaqueras..... \$ 10 centavos. Tiras bordadas..... \$ 4 centavos. Tiras anchas..... \$ 10 centavos. Encaje Oriental..... \$ 4 centavos. Rizado de moda..... \$ 30 centavos. Capotas de niño..... \$ 50 centavos. Gorras americanas..... \$ 40 centavos. Botones de naçar..... \$ 25 centavos gruesa. Abanicos (ensi)..... Regalados. Mantecas gallegos..... Barafsimos. Sorvilletas idem..... Igual. Corsés imperiales..... \$ 10 reales. Hilo damasquino..... \$ 5 centavos.

EPOCA BUENA ESTA SOLA. NEPTUNO Y S. NICOLAS

La Estrella de la Moda Provisionalmente en O'REILLY 108. Descando Madame Puchou a la reapertura de su casa de Obispo poder ofrecer a su distinguida clientela un local al mismo tiempo que un surtido de mercancías enteramente nuevas, tiene el gusto de participar a sus favorecedoras y al elegante público habañero que desde hoy se ponen a la venta todos los artículos de Sederia y Novedades con una rebaja de 25 por 100 sobre los precios marcados. Esta rebaja se entenderá por las ventas en el CONTACTO, es decir, pagadas en el acto de la compra. Siendo verdaderamente muy reducidos ya los precios de las mercancías de esta casa con la rebaja ha de desahar toda competencia considerándola imposible. Todos los Encajes, Cinturones, Tiras y entredosos bordados, galones, adornos, plises y otros artículos de Sederia son marcados en cifras, resultando verdadera la rebaja ofrecida. Acaba de llegar una nueva remesa de Sombreros, Tocas y Capotas para Señoras y Niñas Modelos du dernier. Círculo. Sin precios desde un centón. Ahora más que nunca LA ESTRELLA DE LA MODA será la casa de lo BUENO, BONITO y BARATO. O'REILLY 108. TELEFONO 535.

ON PARLE FRANCAIS

En la sombrerería de Francisco Camino, Neptuno 81, donde se realizan una gran partida de sombreros de jipijapa superiores, a 3, 3-50 y 4 pesos plata. A mis colegas les hago el 20 por 100 de rebaja.

GORRITAS, GORRITAS DE PIQUÉ FRANCISCO CAMINO NEPTUNO 81.

ULTIMA NOVEDAD.



Abanico VICTORIA.

Acaban de recibirse los más elegantes abanicos que se han conocido hasta el día por su perfecta construcción y delicado gusto, con varillaje imitación de carey y su hermosa boria de peluche, procedentes de la exposición de Londres y contruidos como la última expresión de la moda para celebrar las fiestas de la Reina Victoria.

Surtido en tamaños para señoras, señoritas y niñas, a 40, 50, 60 y 70 centavos. Recibido por los importadores de efectos de China WENG ON Y COMP. Especialidad en seda, abanicos, porcelanas y efectos curiosos Galiano 122, Teléfono 1375, Habana.

REALIZACION VERDAD

De juegos de sala, gabinete y comedor; mimbres, camas, lámparas, pianos y toda clase de muebles nuevos y de uso y objetos de arte. JOYAS con y sin brillantes. ESPECIALIDAD en SOLITARIOS. Todo se realiza a precios BARATISIMOS. Se compran muebles y joyas de uso. Almacén importador de Joyería y Mueblería ANGELES 13 Y ESTRELLA 29.---TELÉFONO 1615.

AGUA VICHY SIFON "La Cruz Blanca"

Habana 12 de Junio de 1897. Sres. Crusellas, Hno. y Cp. Muy Sres. míos: Tengo la satisfacción de manifestarles que habiendo ordenado a mis clientes que vienen sufriendo de diversas afecciones del aparato digestivo, el Agua de Vichy confeccionada por ustedes, me ha dado hasta la presente muy buenos resultados. Sin otro particular queda de ustedes S. S. S. q. b. s. m. Dr. A. G. de Tejada. sq Reina 71, altos. A 15 centavos plata cada sifón conteniendo un litro. Abono de 30 sifones, \$4 plata. Cada sifón lleva una etiqueta conteniendo el análisis. Agua de Seltz Sifón de la Cruz Blanca. Sin disputa la mejor agua de Seltz del mercado, elaborada con agua de Vento sujeta a la eliminación de todas las sales calcáreas. A 15 centavos billetes el sifón. Nuestros carros las llevan a domicilio. De venta en todas las farmacias, restaurantes y botegas. El envase sifón no se vende, el comprador compra solo el agua. TELEFONO 1019. MONTE 314 y 316. Crusellas, Hermano y Compañía.

